广东首办大型电影编导培训

京港资深导师分享"干货"内容



本报讯 为贯彻党的十九届四中全 会精神和习近平总书记文艺工作座谈 会重要讲话精神,建立广东省电影编导 人员交流学习的平台,提高编剧和导演 的业务能力和专业素质,打造一支高水 平的广东本土电影编导团队,近日,由 广东省电影局主办,广东省电影行业协 会承办的"广东省电影编剧和导演人员 培训"在广州举行。来自全省共105名 从事编剧、导演工作的学员参加了这次 培训。

广东省电影局电影处负责人在开

班讲话中表示,虽然广东省电影产业和 电影事业发展有序,亮点频出,但广东 出品的电影精品还不够多,广东电影要 在聚主题、抓创作,稳优势、补短板,重 规划、筑根基等方面狠下功夫,牢牢抓 住全面建成小康社会、庆祝中国共产党 成立100周年等重要时间节点,着力打 造主旋律电影精品,希望广东电影人凝 心聚力,讲好广东故事,讲好大湾区故 事,讲好中国故事,努力擦亮广东电影 这张"粤产名片"。

本次培训,主办单位邀请了中宣部

电影剧本规划策划中心策划室主任苏 毅,来自香港的文隽、邓汉强、陈大利等 三位著名导演、编剧,以及北京理工大 学副教授、广州市大湾区虚拟现实研究 院常务副院长王立群为大家授课。他 们通过介绍情感逻辑法、"九宫格"创作 法、"11步"结构法等,向学员们讲授剧 本创作的实用技巧。他们还介绍了导 演和编剧在剧组里如何分工配合的成 功经验,以及仿真技术和视效预览如何 帮助编剧和导演创作剧本。

(郭凯伦)

北京首映礼变"表彰大会"

《平原上的夏洛克》11月29日公映



本报讯 11 月 26 日,由青年导演 饶晓志监制、新人导演徐磊编剧并 执导的荒诞喜剧《平原上的夏洛克》 在京举办"侦探大爷表彰大会"主题 首映礼,导演徐磊、演员徐朝英、张 占义、宿树合悉数到场。

作为一部具有"土酷"气质的荒诞 喜剧电影,《平原上的夏洛克》此次首映 礼也映衬着影片的独特气质,将"土酷" 的感觉打造得淋漓尽致。不论是现场 的趣味装置,还是充满土味色彩的"侦 探大爷表彰大会"主题,都令人沉浸在 影片独特的氛围当中。而在现场活动 中,主创们一上场便引起热烈掌声,影 片清新脱俗的风格、素人演员质朴纯真 的表演均成为观众口中的高频口碑点。

在"表彰大会"环节中,导演徐磊荣 获"北派最小清新奖",三位主演大爷也 荣获了"最强兄弟萌奖",三位主演也针 对影片中展现的兄弟情发表了自己的 看法,令观众十分感动。谈及影片,徐 磊表示:"这是一部具有当代中国风的 电影,它以农村社会为角度为观众展现 了那些被当代人遗忘许久的人情味、真 善美和侠义精神。"

《平原上的夏洛克》讲述了一个荒 诞幽默的故事,超英翻盖新房,占义、树 河前来帮忙,没想到树河却因意外车祸 入院,司机肇事逃逸,超英和占义化身 "平原侦探", 踏上了一段令人啼笑皆非 的荒诞追凶之旅。影片将于11月29日 全国公映。 (林琳)

展现父爱的公路电影《魔音谷》11月29日上映



本报讯以父爱为主题的公路旅游电 影《魔音谷》,11月29日将在全国上映。 《魔音谷》主要讲述了张亮(任运

杰 饰)与钱坤(李宁 饰)这两位在大都 市生活失意的主人公,因一张藏宝图, 因缘际会地踏上了一场荒诞的公路历 险旅程,最终在战胜困难后,找回直我

影片出品人、浙江高蒙文化董事长 马可志介绍,影片先后在神仙居景区、黄 岩船山峡谷、椒江海门老街、温岭石塘等 地取景,在展示台州美景的同时,还有一 个比较深刻的主题——父爱。

编剧关芳表示,电影以钱坤父亲在 生前留下的一张藏宝图为源头,一路引 导启发,最终解开了钱坤与父亲之间的 心结,"靠山临海的台州,恰如其分地表 现了父爱重于山,包容宽于海,而最终 点选择岛上的灯塔也是为了映衬剧本 中的一句话:只要心中有灯塔,前途就 会有光明"。

去年的亚洲旅游影视艺术周上,电 影《魔音谷》获得最佳旅游电影大奖。

(木木)

《红旗渠之归来仍是少年》12月6日公映

一首写给红旗渠人的致敬赞歌

本报讯 由吕侯生总顾问、王宝玉 总策划、孙建铎策划、王献青编剧、张惠 民总监制的电影《红旗渠之归来仍是少 年》近日发布终极预告,影片即将于12 月6日全国上映。这部由李正伟导演, 白志迪、吴迪、孙苏雅、恩美主演的电影 讲述了一位曾经参与红旗渠建设的老 人,多年后在孙辈的陪伴下重返红旗 渠,一路骑行、克服困难,终于和老朋友

汇合,一起完成梦想的故事。

影片故事跨越几十年,再现了上 世纪60年代修建红旗渠的艰苦卓 绝,也展现了新时代林州的崭新面 貌。终极预告场面宏大,再现了修渠 过程中遇到的灾难和险情,凸显了在 攻坚克难过程中红旗渠人的团结斗 志和舍己为人的人性光辉。预告片 结尾重申了红旗渠精神的深层含义,

也留下悬念,留待观众观看影片后, 揭晓剧情谜底。

《红旗渠之归来仍是少年》是根 据真实故事和背景改编的电影,现实 里的红旗渠解决了林州地区的水源 问题,红旗渠工程更是完成了一项不 可能完成的任务,这是林州人创造的 奇迹。从预告片中可以看出修渠工 作的凶险,但是不管是作为外乡人的 技术员、当地的除险小队,还是铁姑 娘队,他们始终都有一种无畏的精

(影子)

《解放·终局营救》发布"殊途同归"版预告

本报讯 日前,由韩三平任总策 划、李少红任总监制兼总导演、常晓阳 任导演的战争电影《解放·终局营救》 发布了"殊途同归"版预告片。预告片 中,解放军炮兵侦察连连长蔡兴福(周 一围饰)和国民党军需官姚哲(钟汉 良饰)在战争的裹胁下命运交织在一 起。二人从开始的互不信任,到最后 的为了同一目标并肩作战,亦敌亦友,

《解放·终局营救》讲述了平津战 役总攻前夕,解放军炮兵侦察连连长 蔡兴福与有正义感的国民党军需官姚 哲临时组队,执行一个特殊火线任务 的故事。此次发布的"殊途同归"版预 告片以蔡兴福和姚哲两人的身份、境



遇为主要内容。片头,姚哲开着搭载 解放炮兵侦察别动队和家属的电车缓 缓向前行驶。

《解放·终局营救》将于12月29日

全国上映。



《姜子牙》发布最新海报 明年大年初一上映

本报讯 动画电影《姜子牙》官方微 博发布"众神之长"版海报,姜子牙动 画形象首次亮相。从更新的海报可以 看出,姜子牙颠覆了"白发老翁"的传 统印象,而是一身英气化身为"酷大

公开资料显示,《姜子牙》制作历 时四年,由程腾、李炜共同执导,王昕、 李夏联合执导,是《哪吒之魔童降世》

后彩条屋中国神话系列的第二部作 品,定档于2020大年初一上映。

该影片以"封神大战"为前情,讲 述了封神大战之后,姜子牙因一时之 过被贬下凡间,失去神力,被世人唾 弃。为重回昆仑,姜子牙踏上旅途寻 回自我,并在"初心"与"天命"之间进 行艰难抉择的故事。

(影子)

(影子)

影视剧是否该为抄袭的原著买单?

■ 文/杨 妍

近期陷入"融梗"风波的电影 《少年的你》根据玖月睎小说《少年 的你,如此美丽》改编,曾定档于6 月27日,后改档至10月25日,因为 改档的原因加之主演的热度,电影 还未上映就引起了广泛热议,上映 后更是好评如潮,连续17天夺得日 票房冠军,截止目前票房已超14亿 元。在叫好叫座的同时,关于原著 小说"抄袭"、"融梗"东野圭吾《嫌 疑人X的献身》和《白夜行》的质疑 一直没有停止,有网友倡议"保护原 创、抵制电影",甚至将对小说抄袭 的不满延申为对电影导演、演员等 主创的指责。原作者在微博发文否 认抄袭,并公开解释作品或许有着 共通的思考。但作者的声明仍然不 能阻止网友们的指责,甚至有热心 的网友试图通过各种渠道联系远在 日本的东野圭吾先生,希望东野圭 吾能够起诉主张自己的权益。关于 小说是否抄袭的问题,需要交给司 法机关依照法律进行公正的裁决, 我们很难给出准确的结论, 网友的 讨论不能作为判断抄袭与否的标 准,更不能让大众用舆论的手段审 判电影作品及电影的主创。 近年来,大量热播影视剧IP的

原著被质疑抄袭,但大多停留在微 博上的公开指责和网友们的愤愤不 平,比如《甄嬛传》、《三生三世十里 桃花》、《花千骨》、《如懿传》等等, 原创作者虽然都在网上进行了公开 谴责,却都没有选择走法律程序。 有少部分原创作者选择向法院起诉 主张自己的权益,比如《锦绣未央》 这部电视剧改编自原著《锦绣未 央》,据说原著小说涉嫌抄袭209部 作品,全书共有294章,其中仅有9 章未抄袭。该案涉及原作权利人众 多,其中有12位权利人向法院提起 诉讼,经过两年多的审理,12个案件 先后被判决原著小说侵权,被告需 向原告支付赔偿金额共计74万余 元。原告在起诉时未主张影视剧侵 权,因此,影视剧的发行和传播暂时 没有受到影响。

何为抄袭?在法律层面,抄袭 和剽窃是同一个概念,根据《国家 版权局版权管理司关于如何认定 抄袭行为给青岛市版权局的答复》 作品或者作品的片段窃为己有。 从抄袭的形式来看,有原封不动或 基本原封不动地复制他人作品这

种行为,也有经改头换面后将他人 的受著作权保护的独创成份窃为 己有的行为,前者在著作权执法领 域会被称为低级抄袭,而后者被称 为高级抄袭。低级抄袭的认定相 对比较容易。高级抄袭则需经过 认真辨别,甚至需经过专家鉴定后

抄袭侵犯的是什么权利? 我国 《著作权法》规定,著作权的人身权 包括:发表权、署名权、修改权、保护 作品完整权,著作权财产权包括复 制权、发行权、出租权、展览权、表演 权、放映权、广播权、信息网络传播 权、摄制权、改编权、翻译权、汇编 权。抄袭侵犯了著作权人的什么权 利,需要结合不同的侵权情形来确 定。某些行为可能会侵犯权利人的 上述个别权利,也可能某一种抄袭 行为侵犯了上述两项或者更多权 利。比如抄袭他人作品并署名自 己,可能涉嫌侵犯权利人的署名权; 抄袭他人未发表的作品并公开发 表,则可能涉嫌侵犯权利人的发表 权和署名权;抄袭他人作品并大量 复制发行,则可能涉嫌侵犯权利人 改编权、复制权、发行权等。

抄袭一般如何认定? 我国法院 在判定作品是否属于抄袭时,会采 用"接触+实质性相似"的规则,即 权利人需要证明涉嫌侵权作品与受 著作权保护的作品构成实质相似, 同时有证据表明被告在此前具备了 接触原作品的机会或者已实际接触 了原作品。

按照"接触+实质性相似"规则 认定原著小说涉嫌抄袭,小说本身 是否毫无价值?不能一概而论。尤 其在高级抄袭的情形下,作者不光 改头换面使用了其他权利人的独创 内容,还增加了大量独创性的表达 和自己的原创内容。对于原著小说 中作者本身的独创性表达,当然的 受著作权法保护,但对于抄袭的部 分,是不能得到著作权法保护的,不 享有著作权。

如果影视剧制作者在购买原著 小说时,没有排查到该作品的抄袭 行为,购买了涉嫌抄袭的小说,影视 剧是否也会因涉嫌抄袭而侵犯原权 利人的权利?是否需要承担法律责 对抄袭和剽窃的解释,是指将他人 任?是否需要为原著小说的抄袭行

> 要分析影视剧是否涉嫌侵权, 我们需要回到原著小说,原著小说

的整体内容分为两个部分,一部分 是具有原创性的部分,另一部分是 抄袭的部分。原创的部分原著小说 作者享有著作权并将该部分对应的 改编权和摄制权授权给影视制作 者。抄袭的部分虽然小说作者也同 样将该部分内容授权给影视剧制作 者,但由于其不享有该部分的著作 权,属于无权处分行为,该处分行为 不产生法律效力。根据影视剧作品 对原著小说内容的使用,大致可以 分为以下几种情形:

1、影视剧作品如果仅仅使用了 原著小说原创的部分,完全没有使 用抄袭部分的内容,或者说使用抄 袭的部分微乎其微,那么原权利人 很难主张该影视剧作品侵犯其著作 权,因为其缺乏判定抄袭规则中"实 质性相似"的证据;

2. 影视剧作品既使用了原著小 说原创的部分,也使用了原著小说 抄袭的部分,但对抄袭的部分进行 了根本性的改编,在影视剧作品中 完全看不到原权利人作品的痕迹, 这种情况下,影视剧作品也与原权 利人创作的作品不构成实质性相似

3、影视剧作品使用了原著小说 抄袭的部分,且没有进行深度改编, 能够通过对比认定与原权利人作品 构成实质性相似,在这种情况下,影 视剧制作方就面临承担侵权责任的

由此可见,原著小说如果涉嫌 侵权,影视剧作品是有潜在侵权风 险的。影视剧一旦受到原著小说抄 袭的牵连,就可能导致影视剧的发 行受到影响,被法院判决停止发行 传播,而停止发行传播将会使影视 剧投资方遭受极大的经济损失。为 了防止出现类似风险:影视剧制作 者在购买原著小说时,应做基本的 尽职调查,看看小说作品是否有涉 嫌侵权的情形,如果发现有人已提 出其涉嫌侵权,可以进一步核实作 品跟原作品是否构成实质性相似, 如果从基本的常识判断,主要情节 构成实质性相似,则应果断放弃该 小说的购买,如果无从判断,一定要 在购买小说著作权的合同中增加原 创保证条款,要求作者承诺作品的 不存在抄袭等侵犯他人著作权的行 为,否则应承担一切后果,赔偿因此 造成的全部损失,以降低侵权带来 的投资风险。